



IMPRESIONES DEL DIA

Los obreros intelectuales

Varios escritores y autores de libros y obras teatrales han publicado un manifiesto. En él invitan a los obreros intelectuales a formar una confederación. La idea es plausible. Las clases medias en España son las sacrificadas, las que menos han conseguido en la evolución social de la post-guerra.

Los obreros forman agrupaciones y hoy constituyen una fuerza que sabe imponerse en muchos casos y ha resuelto muchos de los problemas pendientes. Las clases medias nada han hecho en su propio interés. Son las más numerosas, son las mejores, las más conscientes. Sin embargo, no se han perpetrado del espíritu de solidaridad y de la fuerza potentísima que alcanzarían si formaran sociedades a la manera de los obreros, pero con más perfecta organización.

Y es porque si individualmente tienen plena conciencia de sus actos, no han constituido un bloque para defenderse y para ir en busca de justas vindicaciones.

Las clases medias están, por su pasividad, estrujadas, por la presión de los de arriba y los de abajo. Las profesiones llamadas intelectuales, técnicas y liberales, que, al decir de los autores del manifiesto citado constituyen el eje motor de las sociedades humanas, han permanecido cruzadas de brazos, y se encuentran, por tal, en situación altamente embarazosa.

Está bien esa invitación de los intelectuales. Los hombres en quienes se manifiesta el sentimiento estético, la razón, la legislación y la estructura general del cuerpo social, necesitan apinarse para su defensa.

Profesores, técnicos mercantiles, escritores, artistas, médicos, hombres de ciencia, ingenieros, deben responder al llamamiento que se les hace, si quieren salvar sus intereses, y formar en las vanguardias de los ejércitos del orden antes que la piqueta revolucionaria destruya los pocos valores que todavía quedan en reserva en nuestro país.

Claro ABANADES

El suceso del Casino

El estado del señor Martín Veloz

Continúa avanzando la mejoría de las heridas que sufre nuestro gerente señor Martín Veloz.

Los médicos que le asisten en las distintas curas diarias que le practican, siguen mostrándose optimistas.

Por el domicilio del herido desfilan diariamente infinidad de personas de todas las clases sociales.

Una carta del general Burguete

El Excmo. señor don Ricardo Burguete, capitán general de Burgos, ha escrito al señor Martín Veloz una cariñosísima y expresiva carta interesándose por el estado de las heridas y ofreciéndose incondicionalmente a la familia de nuestro gerente.

También han visitado a don Diego Martín sus distinguidos amigos el señor Rafa, coronel de la zona, y el teniente coronel de La Victoria don Fernando Ceclana Burgos, quienes siguen con todo cuidado e interés el curso de las lesiones.

Manifestaciones de pesar y protesta

De Salamanca, don Casimiro Ruiz Gómez, don Félix y don An-

tonio Carbajosa, don Serafín Martín, don Manuel Benito, don Braulio Andrés, don Enrique Andrés, don Manuel Peix, don Román de Dios Marcos, don Serafín Andrés, don Victoriano Polo, don Luis Martín, don Julián Castillo, don Manuel Sánchez González, don Joaquín Ramírez de Arellano, don Félix Gallego González, don Ricardo Alonso Vicente, don Angel Santos, don José Vicente Rodríguez, don Antonio Cabezas, maestro nacional, doña Vicenta Rodríguez, don Fructuoso Viñuela.

De Madrid don Ezequiel Conde. De Valladolid, el teniente coronel don Antonio Pinilla Barceló.

De Cáceres, don Bernardino de Arriba. De Melilla, don Jerónimo Cáceres Bosque.

De Mozárbez, la maestra nacional doña Paz Santos.

De Arabayona, don Marcelino de Dios, exalcalde, don Francisco de Dios y don Juan de Dios.

De San Morales, don Isidro Pinto.

De Castellanos, don José Fraile. De Castellanos de Villiquera, fiscal municipal, don Francisco Avila.

De Calvarrasa de Arriba, maestro don Hipólito Santos y sus hijas señoritas Paz e Isabel.

De La Torre de Juan Vázquez, don Generoso Cobaleda.

De Tordillos, don Francisco Gutiérrez.

De Peñaranda, don Luis Vicente.

De Fermoselle, don Agustín Gaillo.

De San Morales, don Jacobo Juanes y don Felipe Juanes, maestro nacional.

De Vill flores, don Eufemio G. de la Torre, su hijo don Abraham G. Moreta, practicante de Cirugía, y don Mateo Martín.

De San Morales, practicante don Agustín Alvarez y don Agapito Bellido.

De Horcajo Mediano, don Pe-

dro González, don Gabino Albarrán y don Manuel Arenales.

De Pedroso de la Armuña, don Miguel y don Baltasar García.

De Villoruela, don Eufemio de la Torre, don Eustaquio Rubio y don Mariano Marcos.

De Pelabravo, don Pascual Junquera.

De Bañobárez, don Demetrio Ruiz Martín y don Laurentino Valverde.

De Peñaranda, don Luis Vicente.

De La Maya, don Victoriano García y don Francisco Gil.

De Arabayona, don Isidro Vicente.

De Galindusté, don Benito García y don Manuel Martín.

De Tardáguila, don Dámaso Pablo.

De Tajurmiertes, don Julián Escudero.

De Terrubias, don Germán Hernández.

Ce Guijo de Avila, don Juan Sánchez.

De Macotera, don Antonio y don Gabriel Gómez.

De Pedroso de la Armuña, don Aquilino Gallego.

De Mata de la Armuña, don Antonio Rincón.

De Tarmames, don Tomás García.

EN BEJAR

La boda de ayer

Ayer, lunes, se ha celebrado en Béjar el enlace matrimonial de nuestro muy querido amigo don Eduardo Jiménez del Rey con la bellísima señorita Carmen Calzada, de distinguida familia.

De tan solemne ceremonia daremos a nuestros lectores amplios detalles en el número de mañana.

Solución del conflicto del carbón

Las carnes de ternera y de vaca.—Una circular de la Junta de Abastos

Al hacer ayer la información en el Gobierno civil se nos facilitó la siguiente interesante circular de la Junta provincial de Abastos:

«Por el señor gobernador civil, presidente de la Junta provincial de Abastos, se obliga a todos los carniceros de esta ciudad, a que en lo sucesivo, coloquen en sitio visible para el público, que puedan leerse desde el exterior de los establecimientos, carteles que anuncien, si tienen o no carne de ternera, obligándoles igualmente a que dentro de aquellos formen dos grupos de carne colocando al lado de cada uno un cartel que diga «carne de ternera, carne de vaca».

También se advierte al público haber quedado resuelto definitivamente el conflicto creado por la cuestión de los carbones, pues que los precios que regirán en lo sucesivo, serán próximamente iguales a los anteriores.»

Teléfono de LA VOZ, 372.

De la memoria de la Diputación provincial

El fomento del turismo

Entendiendo la ponencia de la Diputación provincial que en la Memoria que había de elevarse al Directorio sobre la reorganización regional, debía incorporarse, como uno de los aspectos de mayor interés, cuanto afecta al fomento del turismo, solicitó al señor Pérez-Cardenal la valiosa aportación en esta materia y su exposición del problema, que ha pasado íntegra a la Memoria, es la siguiente:

Excelentísimo señor:

Atentamente invitado por la Diputación Provincial para informar sobre el fomento del turismo salmantino en la Memoria que esa Corporación de su digna presencia habrá de elevar al Directorio, tengo el honor de hacerlo como sigue:

«Una gran fuente de resurgimiento provincial tiene Salamanca en el fomento del turismo.

«Y es por esto, y por entender que en el porvenir debe ser aquella labor función, del Gobierno de la provincia, por lo que la Diputación ha tenido especial interés en traer a esta memoria algunas orientaciones en orden a la mejor organización de la visita turística salmantina que, a la vez, compadeciese perfectamente con la loable aspiración del Directorio de mejorar la cultura y educación física del pueblo español, hasta elevarlo al nivel de las más progresivas razas de Europa.

«Y por el desarrollo de la riqueza patria y por el buen nombre nacional, es también hora de hacer fácil y cómoda la visita turística a este desconocido e interesantísimo Oeste Español.

«Para ello solicitamos del Directorio ordenaciones legislativas, encaminadas a concluir con las profanaciones de nuestros Ayuntamientos y particulares, y a conservar cuidadosamente las joyas monumentales y las bellezas naturales de nuestra patria.

«Hay que llegar a que los centros competentes (la Academia de San Fernando) sean los encargados de tutelar legislativamente las ordenanzas municipales del buen gusto constructivo, para que así se imbrida continúen, como hasta el día, las profanaciones monumentales artísticas y la destrucción de bellos recintos en nuestras ciudades museos, como Salamanca, ante cualquier mezzano estímulo de ingreso municipal o ante el horrendo afán concijil de alinearlo todo, hasta nuestras Catedrales, o de abrir Gran Vías comerciales, donde no resuelven más que destruir bellos y evocadores sitios.

«Hay que abrir concursos arquitectónicos, nacionales, para proporcionar a las ciudades y pueblos, bellos modelos de casas regionales españolas y acabar con esas detestables merengadas de cemento que están desfigurando las capitales, los pueblos y las casas de campo de España.

«Como de igual modo, el Gobierno debe dictar ordenaciones agronómicas y de montes, que cuiden de conservar los bellos parajes de nuestros campos y serranías, como hoy se hace en las cultas naciones europeas, especialmente en Suiza.

«Hay que llevar a nuestras escuelas educación artística y social, bastante para acabar con esas vergüenzas de que los chicos apedreen nuestros monumentos y se mofen de los turistas extranjeros por sólo vestir un terno de viaje, más o menos extraño.

«Las mejoras de nuestras comunicaciones ferroviarias y automovilistas y la de nuestros hospedajes, son dos principalísimos factores, en el momento del turismo español.

«Y Salamanca, acaso como la que más de nuestras provincias de interesante visita, siente la necesidad de mejorar sus comunicaciones y sus hospedajes.

«En nuestras líneas férreas, hay que conseguir se establezcan más rápidos trenes, de mejor material y con tarifas más convenientes a los viajeros turísticos.

«Y en la construcción de la de Salamanca a Avila hay que activar su pronta apertura a la explotación y conseguir luego, el que por ella circule el movimiento ferroviario entre Madrid y el Noroeste de España, y Madrid y Oporto.

«Cerca de la Compañía de Madrid, Cáceres y Portugal, pedimos al Directorio, gestione el que construya un funicular eléctrico, de la estación de Béjar por Candelario, a la loma del Calvitero, en la cima de la sierra de aquel nombre. Y en ella estimular a empresas de edificación, construyan hoteles, sanatorios, chalets de montaña y campos de sport.

«Y con ello y con trenes rápidos y económicos, desde Madrid a la Sierra de Béjar, las grandes bellezas y el sano clima de este núcleo montañoso, se bastarían para atraer hacia él, una gran parte de la corriente alpinista que, semanalmente, sale de la capital de España a recrearse en los deportes de altura.

«Para terminar este capítulo de mejoras en nuestras comunicaciones ferroviarias, la Diputación de Salamanca, llama la atención también del Directorio, para que active el despacho de los expedientes de concesiones hidroeléctricas nacionales, en el Duero y sus afluentes, al objeto de, con ello conseguir que estas se otorguen y se construyan pronto sus grandes saltos, y que la fuerza de ellos, electrifique nuestras líneas férreas, para que sobre ellas corran rapidísimos y cómodos trenes, en lugar de los que hoy tenemos.

«En cuanto a comunicaciones automovilistas, la provincia de Salamanca necesita completar su red de caminos, con los que permitan admirar todas las bellas rutas de turismo, de su campo, sierras y arribes del Duero, que las tienen encantadoras.

«Y pudiera ser un medio legal de contribuir a fomentar la construcción de esta red de caminos, el acceder el Gobierno a la solicitud de varios Ayuntamientos de esta provincia, que han pedido se construyan como vecinales, algunas antiguas carreteras del Estado en proyecto.

«También mejoraría mucho estas comunicaciones salmantinas, automovilistas de turismo, el enlace de nuestra red de carre-

teras con la portuguesa, por el puente internacional proyectado en Vega de Terrón.

«Y que el Directorio lleve a cabo cuanto antes la anunciada ordenación nacional de transportes automovilistas, para que nuestras líneas provinciales de viajeros, obedezcan a un buen plan de movimiento y mejoren su material y velocidades.

«Finalizamos este apartado de las comunicaciones, dedicando unas palabras a recordar al Gobierno active la instalación del Observatorio Aerológico, proyectado en el Monasterio de la Peña de Francia, por el Instituto Geográfico, durante la dirección del general Gómez Núñez.

«Complemento de la mejora de las comunicaciones para el fomento del turismo, es la de los hospedajes.

«Salamanca necesita una buena hotelería turística, en la capital y en aquellos más indicados pueblos.

«Los hospedajes de turismo habrán de lucir en su arquitectura, decorado y servicios, las bellas artes de la región, sin por ello privar al viajero de ninguna de las comodidades de la vida presente. Y el emplazamiento de aquellos, debe estar en los más lindos puntos de vista, para que el viajero, en casa como en la calle, pueda seguir gozando de la visita artística o pintoresca del país.

«Para su buen funcionamiento, así como para el de toda la hotelería española, el Directorio, al modo del gobierno suizo, debe ya crear escuelas de educación hotelera e inspeccionar, por sus autoridades, los servicios de hospeda-

je, escrupulosamente, hasta conseguir se presten con la perfección y esquisitez que en aquel país, modelo de industria hotelera turística.

«Fuentes económicas para llevar a cabo estas mejoras hoteleras, el Gobierno pudiera hallarlas en las compañías navieras, ferroviarias, en las cámaras de comercio y demás entidades industriales y mercantiles, en las asociaciones hoteleras, en los bancos, casinos, ayuntamientos y diputaciones y hasta en el Instituto Nacional de Previsión, que podría estudiar el empleo de sus reservas para riesgos en curso, en cooperar a la construcción de la hotelería turística española.

«Con lo expuesto, creemos haber hecho un ligero esbozo de nuestras aspiraciones en orden al fomento del turismo, para el resurgimiento del gobierno provincial en el porvenir, que esta Diputación se ha creído en el deber de elevar al Directorio, porque Salamanca, sobre los expuestos motivos nacionales, tiene otros muchos poderosísimos, regionales, si quiere conservar el preciado tesoro artístico de sus poblaciones, el etnográfico de sus razas charras, serranas y ribereñas y el de las grandes bellezas naturales de sus campos y serranías».

Es cuanto por amor a España y a Salamanca, tengo el honor de comunicar a V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Salamanca, 16 de Febrero de 1924.

ANDRES P. CARDENAL

Delegado de la Comisaría Regia del Turismo.

D. José M.ª Viñuela es nombrado Caballero del Cristo de Portugal

A nuestro muy querido amigo el vicecónsul de Portugal en esta ciudad, don José María Viñuela, le ha sido conferido, a propuesta del culto y hábil diplomático don Henrique da Silva Cardita, cónsul de Portugal en Salamanca, el alto honor y la merecida distinción de ser nombrado Caballero de la Orden Militar del Cristo.

Por su actuación y sus trabajos, tanto particulares como oficiales, por su simpatía y por su gran amor a Portugal, que ha demostrado en todas las ocasiones, hasta en la época en que fué alcalde salmantino, donde se iniciaron los primeros trabajos para la mayor solemnidad del Congreso de las Ciencias, y por otras muchas y fundadísimas razones que no trasladamos a la blancura de las cartillas por no herir la modestia de nuestro buen amigo, le ha sido otorgada esta merecida distinción.

Al enviar nuestra más efusiva enhorabuena al más amante del vecino reino de Portugal, no olvidamos al Gobierno portugués y mucho menos a su representante en Salamanca señor Cardita, ya que debido a su propuesta se le ha hecho objeto de tal merced al señor Viñuela.

al transporte gratuito de materiales para las obras.

Los hermanos don Pedro, don Antonio, don Julián y doña Remedios Guévara, de Galisancho, han donado una campana para el futuro templo.

JUNTA GENERAL

En la Caja de Ahorros de San Juan Bautista

El domingo, en las escuelas de San Juan Bautista (Barbalos), se celebró la anunciada Junta general de impositores de la Caja de Ahorros de dicha escuela parroquial.

Aprobada el acta de la anterior y la Memoria correspondiente al pasado ejercicio, el tesorero da lectura al balance de cuentas del año pasado, que arroja un resultado muy satisfactorio para la Caja.

Aprobado el balance, el consiliario don Luis Sevillano anuncia que se va a proceder a la rifa de un premio de 25 pesetas entre los impositores de las cartillas ordinarias que hubiesen hecho alguna imposición todas las semanas, y de otros dos de la misma cantidad cada uno, entre los titulares de las cartillas de pequeño ahorro que se hallasen en iguales condiciones que los primeros.

Resultan agraciados Pedro Nieto, Victoriano Velasco y José Rodríguez.

Correspondiendo cesar al presidente, vicesecretario tesorero y

un vocal, el presidente de la Junta propone se reelija al tesorero y que se faculte a don Luis Sevillano para que proponga las personas que han de desempeñar los demás cargos que les corresponden de cesar.

Aceptada la proposición del presidente es reelijido el tesorero don Enrique Velasco; presidente y vice, a propuesta del Sr. Sevillano, los señores González Calzada y Durán.

El señor Román Retuerto propone la reforma de algunos de los artículos de los estatutos.

El señor González Calzada propone que se aumente el interés de las cartillas en un medio por ciento.

Vuelve a intervenir el señor Retuerto diciendo que de la redacción de los nuevos estatutos debe encargarse la nueva junta directiva.

Se suscita una discusión entre los señores Retuerto y Calzada sobre si se debía o no aumentar el interés de los prestamos, que queda resuelta al intervenir el señor Sevillano, levantándose seguidamente la sesión.

Café y Hotel Comercio (en Guijuelo)

Su dueño Don Vicente Sánchez no escatima nada en su nuevo local para el buen servicio tanto en el café como en comedor teniendo la ventaja de tener amplios locales para uno y otro, así como habitaciones en gran número con el confort necesario. En uno de sus locales está instalada la Sociedad casino Guijuelense.

CASA CALVO

BAJADA DE SAN JULIAN, 3

Este nuevo establecimiento, muy modestamente establecido, pone a disposición del público la venta de los artículos que a continuación se indican:

Pellizas, trajes azules, de pana, géneros de punto, tapabocas, mantones, paraguas, impermeables, calzado y todo lo concerniente al ramo de tejidos.

Escuela militar particular Salmantina

Para reclutas de cuota y excedentes de cupo Autorizada oficialmente por el excelentísimo señor Capitán general de la región.

PLAZA DE LA REINA, NUMERO I.

El éxito alcanzado por esta ESCUELA MILITAR en el corto espacio que lleva de existencia, es el mayor elogio que se puede hacer, pudiendo enterarse de la verdad de este aserto por los que hayan recibido la instrucción, tanto en ella como en las demás de la región.

Esta ESCUELA MILITAR da las clases en las épocas y horas compatibles con las ocupaciones de sus alumnos y facilita a cuantos estén inscritos en ella los documentos que les sean necesarios.

Consulten gratuitamente sobre el caso concreto de cada uno, dirigiendo la correspondencia al Director. Los de fuera de la población por carta, enviando sello para la contestación. m y d

HIJO DE ARSENIO ANDRES

ALMACEN DE FERRETERIA

HERRAMIENTAS, BATERIA DE COCINA, CERRAJERIA, CLAVAZON, TORNILLERIA, ESPINO ARTIFICIAL, ETC.

Pérez Pujol, 3.

Salamanca.

GRAN HOTEL SUIZO

ZAMORA

Excelentes habitaciones con calefacción central. -Cuarto de baño. -Servicio de Restaurant. -Automóvil en la estación.

Sucripción para construir la iglesia de Galisancho

	Pesetas
Excelentísimo Sr. Obispo...	5.000
D. Diego Martín Veloz.....	1.000
D.ª Isabel Castro, Viuda de D. Cesáreo Guevara....	500
D.ª Carmen Aparicio de Motta. Ayuntamiento de Galisancho.	500
D. Antonio Sánchez de la Torre, diputado provincial por Alba-Peñaranda.....	300
D. Basilio Redondo.....	100
D. Emilio Clavijo.....	50
D. Manuel Redondo.....	25
D. José González.....	25
D.ª Perfecta Rosalía González, viuda de D. Agapito Moro.	25
D. Hilario González.....	55
D.ª Eusebia González.....	25
D.ª Agustina González.....	25
D. Manuela Moro.....	25
Un devoto.....	10
D. Santos Jiménez.....	25
D. Manuel Bullón, guardia civil del puesto de Veguillas	10
D. Anselmo Miguel Contreras, de Peñaranda.....	5
El dueño de la zapatería «El Gallo».....	5
Una señora que no da su nombre.....	10
Un señor que oculta su nombre.....	5
D. Angel M. Aparicio, montañés de la dehesa del Carmelo.....	5
D. José Antonio Vicente.....	2
D. Manuel Gómez.....	3
D. José Casimiro Miguel Juanes.....	2
Una viuda.....	1
Una devota.....	1
Una devota.....	1
D.ª Clementina Vicente de Jiménez.....	8
Sres. Propietarios de la dehesa de Santa Inés.....	50
D. Cayetano Polo.....	1
D. Rafael Salinero, de Macotera.....	3
Un estudiante.....	2
Centro Eclesiástico.....	41
D. Andrés Pérez Cardenal... 25	
D. Julián Luengo, encargado de las bodegas de Villar... 5	
Emiliana Morínigo, criada de servicio.....	1
Señorita Manuela Alonso... 1	
D. Marcelino García Hernández, secretario de Aldeaseca de Alba.....	1
Suma, pesetas.....	7.898

Ha donado doña Eugenia Hernández Onís, viuda de Ruiz, una efigie de San José con su altar, y doña Facunda Ruiz de Junquera, dos hermosos candeleros.

Según nos participa el alcalde de Galisancho los propietarios de dicho pueblo se han comprometido

NOVELTY

CAFE - RESTAURANT

Variado menú. Langosta diaria. Café especial. Pastelería fina. Chocolate con croasán y churros. Se sirven copas de leche pura.

TODOS LOS DIAS, DE CINCO Y MEDIA A OCHO Y DE DIEZ A DOCE,

Grandes conciertos musicales

PLAZA MAYOR - Teléfono, 114

SALAMANCA



Portland IBERIA

SOCIEDAD ANONIMA

El mejor cemento portland artificial



FABRICA EN CASTILLEJO: DEPOSITO: (Linea de Madrid-Alicante.) Calle de Téllez 6, Madrid

OFICINAS: CALLE DE FERNANFLOR, 2. - MADRID TELEFONO, 51-25, M. - APARTADO, 672

Dirección telegráfica y telefónica: IBERLAND -- MADRID

EL ACTUAL REEMPLAZO

EL SORTEO DE MOZOS

A las siete de la mañana del domingo dió principio, en el Ayuntamiento, el sorteo de mozos del actual reemplazo...

En el sorteo entraron 435 mozos. A continuación publicamos los nombres de los mozos sorteados y el número que obtuvieron:

Jacinto Gómez Guerra, 8; Jesús Iglesias Montes, 152; Manuel Pereda García, 99; Luis Alxán Barba Barbero, 16; Emilio García Gordillo, 38; José Gallego Prieto, 32; Anselmo Santos Pérez, 80; Fernando Zorita Iglesias, 158; León Jiménez García, 427; Salvador Domínguez Corral, 317; José Luis Bautista Hernández, 51; Ignacio Pérez Heirero, 347; Adrián Navas de San Miguel, 201; Simón Lorenzo Curto, 297; Guillermo As Infante, 55; Eloy Hernández Sánchez, 276; Máximo Villalba Hernández, 431; Miguel Herrero, 196; Eladio Amorós Cervigón, 346; Manuel Piñuela de la Iglesia, 48; Arturo Pérez Santos, 181; Antonio Redondo Municipio, 164; Félix Gómez Rodríguez, 221; Eduardo Sánchez Blázquez, 380; Manuel Marcos Hernández, 257; Enrique Pérez Peña María Suárez, 406; Bernardino García Navas, 408; Julio Ibañez Rodríguez, 366; Isidoro del Alamo García, 3. Gregorio Marcos Martín, 58; Victorino del Bosque Ruiz, 140; Alberto Rodríguez Alonso, 429; José Domínguez Calvo, 401; José Álvarez Cadórniga, 417; José Manuel Delgado García, 67; Juan Menacho Carrero, 219; Saturnino López de la Iglesia, 252; Andrés Manuel Vicente Cruz, 84; Hilario Goyenechea Fuente, 143; Marcelo Castañedo Crespo, 22; José Manuel Sánchez Martín, 116; Francisco Cuesta Dutari, 263; Antonio Sánchez García, 224; Manuel Santiago Mirat, 373; Ricardo González Ubierna, 180; Urbano Saez Encinas, 290; Santos de la Iglesia González, 419; Luis García Talavera, 162; Victoriano Hernández Zapata, 127; Patricio Hernández Hernández; 275; Rafael de Lúa Pedraz, 135; Nemesio Rodríguez Polo, 31; Claudino Severino Martín, 286; Francisco Iglesias Escribano, 230; Fernando Hernández Criado, 334; Felipe Vicente Herrero, 365; Hilario Garrote M., 426; Antonio Pérez Madruga, 192; Manuel Vicente, 24; Alonso García Diego, 229; José Morales Nucete, 122; Manuel Rodríguez García, 90; José Esteban Martínez, 184; Manuel Hernández Herrero, 335; Juan Mendoza Franco, 353; Mitagro Rodríguez Redondo, 87; Teodoro Ursino, 253; Mariano Muñoz Sánchez, 294; José María García Esteban, 141; Mateo Fernández, 59; Miguel Martín González, 336; Pedro Hidalgo Pérez, 321; Cándido Hernández Saucedo, 159; Manuel Rodríguez, 223; Miguel Franco Cosío, 216; Luis Bernardi Romero, 340; Melchor Martín Hernández, 382; Leandro Blanco, 355; Manuel Rodríguez Valdés, 30; Andrés García Blanco, 285; Juan Sánchez Sendin, 203; Pedro Diez Villar, 352; Julio Prieto Calvo, 415; Vicente García Muñoz, 307; Fernando Martín Martín, 319; Luis González Diego, 183; José Lombardía González 191; Santos Hernández del Pozo, 281; Sebastián Gómez Vaquero, 197; Arturo Vega de la Iglesia, 198; Jesús Rivas Blanco, 163; Luciano Sánchez Sánchez, 256. Antonio Martín Barrado, 323; Alonso Durán Merino, 134; Eustaquio Bustos Calzada, 282; Manuel Hernández Martín, hijo de Daniel y Feiciana, 283;

Tomás Pérez Benito, 310; Manuel Alcón Martín, 73; Ramón Hernández Tejero, 83; Cesáreo Martín Sánchez, 107; Serafín Sánchez Moreno, 119; Sabino García Pérez, 404; Fernando Antolin Sánchez, 115; Carlos de Vargas Sánchez, 365; Esteban Pérez Gallo, 318; Juan Vicente Caballero, 168; Alfredo Hernández Pérez, 178; Julio González Seisdedos, 368; Lorenzo Borja Martín, 101; Fabián Romo García, 104; Luis Torres Martín, 322; Ponciano García Gutiérrez, 189; Francisco González González, 105; Teodoro Lorenzo Lucas, 23; Iscío Gómez Valero, 278; José Vicente Martín, 315; Andrés Sánchez, 29; Dionisio Frades Sánchez, 348; Enrique de la Gándara Sánchez, 398; José Manuel Lázaro, 226; Marcelo Vicente Jiménez, 231; Primitivo Martín Díez, 345; Justo Juanes García, 139; Nicolás Alegrete Sánchez, 313; Wenceslao López, 4; José Hernández Sierra, 338; José Amaro García, 304; Ángel Aparicio García, 376; Jesús Miranda Lozano, 61; Julián Sánchez González, 98; Joaquín Morales González, 377; Epifanio Sánchez Losada, 400; Francisco Aquilino, 118; Bernardo Rubín Rodríguez, 172; Justino Vidal Berrocal, 359; Antonio Seseña Debén, 388; José Herrero Martín, 357; José Castillo Hernández, 131; Joaquín Fernández Agapito, 293; Mariano Hernández, 85; Crisanto Rivas Hernández, 295; Pedro Andrés, 237; Juan Corona Lasso, 289; Casimiro Sánchez Martín, 407 Vicente Cacho Cabezas, 49; Bernardino Dudes Alonso, 398; José Sánchez Lisón, 311; Antonio Ruano García, 328; José Álvarez, 399; Julián Rojo, 307; Bernardino Rodríguez Sánchez, 302; José del Moral Ramírez, 368. Ángel Alvarez Fonseca, 206; Eliseo Rivas Marcos, 236; Horacio Acosta Vicente, 157; José Sánchez López 50. Juan Núñez Rodríguez, 292; Domingo Hernández González, 385; Pedro Rafael Sánchez Hernández, 124; Marcelino López González, 136; Ramón Curto Gals, 369; Sebastián Andrés Sánchez, 195; Lorenzo Nifio Astudillo, 259; Jerónimo Pérez Hernández, 364; Juan José Hernández Lozano, 182; Manuel Hernández Muriel, 79; Juan Grande Rodríguez, 370; Lope Cuesta Lorenzo, 54; Floredcio Marcos Sánchez, 74; Eías Vicente García, 218; Francisco Gutiérrez Iglesias, 244; Manuel Martín Vicente, 341; Alejandro del Valle Durán, 57; Antonio del Rey Moralejo, 204; Jerónimo Alonso, 176; Juan Antonio Hernández Acosta, 71; Jerónimo Peramato Magán, 128; Cirilo Sánchez Corrales, 393; Santiago Ydilio García, 167; Gonzalo López Cambronero, 220; Eleuterio Prieto Santos, 374; Esteban Máximo, 185; José María Isidro Barrado, 251; Raimundo Pérez Gaspar, 215; Manuel Sánchez Sánchez, 72; Aurelio García Gómez, 389; Mariano Pascuas Avila, 344; Faustino Díez Sánchez, 312; José Martín Manzano, 327. Joaquín Polo Díez 421; Policarpo Andrés Vallejo, 247; Dalmacio Marcos Martín, 10; Esteban García Mellado, 332; Marceliano Hernández Domínguez, 126; Hipólito Benito Pérez, 112; Antonio Romero, 246; Miguel Cáceres García, 69; Manuel Barrado Diego, 384; Daniel Ramos Martín, 161; Antonio Sánchez Prieto, 331; Leopoldo Corral Quintana, 78; José Miguel García, 149; Francisco Herrero de San Victor, 175; Federico Calles Chico, 17; Luis García Vicente, 265; Miguel Domínguez López, 26; Munuel Andrés Carbayo, 279; Esteban Parasa Sánchez, 194;

José Avila Vicente, 179; Emilio Sánchez González, 9; Angel Chamorro Rubia, 430; Noé Hernández de la Cuesta, 410; Alejandro Sánchez Martín, 32; Cesáreo Martín Zúñiga, 235; Pablo García Pereira, 187; Bernabé González Vicente, 234; Bruno Egidio García, 434; Tomás Morante Rogaz, 214; Modesto Benito Tapia, 110; Rafael Barzall Borrego, 123; José María Esperabé González, 111; José Sánchez Iglesias 216. Pedro Hernández Gallego, 361; Urbano González Sánchez, 21; Ignacio del Rey Alonso, 277; Miguel Manzano Martín, 390; José Rodríguez Curto, 117; Luis Rodríguez Martín, 96; Eladio Martín, 166; Ezequiel Sanz Astudillo, 269; José Ortiz Hirot, 358; Agustín Bretón Vicente, 339; Gonzalo Moro Cañizal, 270; José Ciudad Blanco, 42; Ángel Marcos, 242; Emilio Alonso Sánchez, 210; César Carabias Mora, 397; Alfredo García Camaño, 343; Jesús Cuesta Ruiz, 360; José Montejo Rodríguez, 266; Braulio Marcos Benito, 225; Enrique Marcos Domínguez, 28; Daniel Sevillano Hernández, 193; Pedro de S. Agapito García, 12; Germán Iglesias Martín, 300; Vicente Marcos Rodríguez, 325; Zoilo del Rey Alonso, 109; Eugenio Losa Arellano, 11; Julian Alonso García, 291; Domingo Gregorio Iglesias, 396; Atilano Martín González, 171; Fidel Rodríguez Martín, 7; Narciso Hernández Tola, 209; Pablo Moreno Centeno, 6; Casimiro Cid Caballero, 243. Emilio Tolares, 46; Marcos Evangelista, 314. Isidoro Eivira García, 264; Mateo Vicente, 63; Antolin Sánchez González, 416; Manuel Benito García, 428; Filemón Columbazo, 19; Lorenzo Rodríguez, Enrique, 432; Manuel Martín Clavero, 274; Andrés Pérez Barriego, 93; José Hernández López, 100; Basilio Jiménez Salazar, 350; Bernardo Vacas y Vacas, 37; Pedro Mateos Prieto, 170; Pelegrín Martín Pérez, 40; Eloy Brozas Carreño, 150; Eugenio Domínguez de Hoyos, 35; José Manjón Sánchez, 147; Jacobo Recio González, 308; Anselmo Martín, 103; Primitivo Fuentes Souza, 92; Agustín Oterino Sánchez, 316; Eduardo Ruiz Alcalá, 403; José Rodríguez García, 232; Luis Maldonado Bomatí, 89; Alejandro Rodríguez López, 284; Félix de San José, 301; Justino Santos Roda, 94; Dionisio V. de Castro, 425; Eduardo Carabias Serrano, 329; Francisco Rivera Gutiérrez, 156; Antonio Alfonso Sierra, 44; Francisco Huete Pacheco, 62. Isidoro Rodríguez Gasco, 20; Agustín Estella Bermúdez, 356; Inocencio Hernández, 1; José Martín Rodríguez, 169; Jesús González Santamaría, 222; Vicente Hugón, 132; Toribio Marcos Martín, 129; Pablo Val López, 330; José Ruano Montero, 151; Enrique Gómez García, 174; Luis Hernández Herrero, 413; Luis Sánchez Sánchez, 412; Juan Antonio Escudero García, 435; Agustín Martín García, 41; Jesús Cubero González, 188; Juan Hernández Fraile, 378; Manuel Cachorro Sánchez, 165; Pedro García Manzano, 155; Pedro Villalobos Huerta, 53; Antonio Vázquez de Parga Jorge, 349; Juan Perfecto Lorenzo, 303; León Pablos Vicente, 387; Antonio Marcos Clavero, 91; Bonifacio Caballero Lucas, 363; Emeterio Martín Sánchez, 238; Felipe Méndez Mellado, 391; Gerardo Martín Hernández, 95; Juan Santos Cebrero, 213; Juan Sánchez Quintero, 248; Martín Vicente Rebollo, 86; Emeterio Libianos Holgado, 381; Tomás Hernández Custodio, 367.

José González Martín, 267; Sebastián Borrego González, 144; Eusebio Hernández Francés, 227; Luis Arribas Borrego, 173; Lorenzo Martín Rodríguez, 395; Eugenio de S. Fructuoso Martín, 81; Lucas Peral Briz, 239; José Corredera García, 13; Leonardo Plaza Hernández, 255; Ángel Grande Sánchez, 45; Gabriel Cayetano Delgado, 25; Ángel Rodríguez Regalado, 249; Alejandro Macarro Corrales, 121; Federico Sánchez Martín, 250; Joaquín Criado Sánchez, 27; Andrés Sevillano González, 383; Esteban Aquilino Corral Quintana, 153; José Santos Vicente, 97; Juan Sánchez Cuesta, 154; Pablo Herrero Blanco, 208; Juan Nieto Conzález, 287; Manuel Hernández Martín, hijo de Manuel y Agustina, 228; Virgilio Borrego Pérez, 56; Saturnino de la Iglesia, 433; Antonio Boyero Vidal, 420; Aurelio Moro Téllez, 272; Jesús Cruz Domínguez, 145; Fernando Herrero Sánchez, 337; Juan Rubio Sánchez, 108; Isaac Blanco Santiago, 34; Ángel Gordillo Esteban, 200; José García Peña, 418; José Guerras Torres, 5. Ángel Domínguez Marcos, 106; José García de la Cruz, 409; Ricardo Velasco Delgado, 148; Fernando Salvador Manzano, 65; Santos Sánchez de Juan, 320; Tomás Corral González, 379; Basilio Abraam Sánchez Borrego, 205; Julián Martín Martín, 414; Rafael de Agreda Iglesia, 125; Primo Sánchez Hernández, 245; Agustín Barbero Pérez, 296; Fidel González Sanz, 288; Jesús Martín Borrego, 62; Manuel García Benito, 138; Julio Ludeña García, 77; Leopoldo Saiz, 273; Teodoro de Larrauri Lambás, 177; Benjamín Sánchez Toral, 362; Agapito Prieto Pablo, 211; Nicolás Vega Jiménez, 402; Jesús Vicente de la Iglesia, 64; Claudio Barrado Pérez, 411; Ángel García Rojo, 326; Ángel García Matías, 130; Eustaquio Cayetano Valentin, 33; Maximiliano Vicente, 371; Manuel Prieto Alonso, 60; Ildefonso Hernández Vázquez, 262; Telesforo Hernández Marchante, 422; Jesús Martín Velasco, 394; Melitón Avito, 260; Bernabé Gorjón Barrueco, 18; José Antonio Martínez Iglesias, 233; José Iglesias Ramos, 386; Moisés González de la Iglesia, 306; José Castañedo Velasco, 199; Enrique Martín Salazar, 351; Juan Cecilio González, 202; Jesús González, 372; Cándido Martín de las Cuevas, 186; Manuel Méndez Arroyo, 254; José María Prieto Gallego, 52; Cecilio Vio Collado, 75; Eloy Conzález Sánchez, 280; Esteban Verdugo Carreras, 271; Felipe Corvo Ballesteros, 405; Benito Cobos López Baños, 70; Patricio de Castro Martín, 305; Vicente Hernández Reutero, 354; Julián Aguadero Blas, 160; Félix Ruiz de la Cuesta Burgos, 88; Buenaventura Calles Sánchez, 424; José Hernández Vacas, 240; Carlos García Herrero, 309; Honorio Gonzalo Casado, 261; Tomás de Villanueva, 185; Daniel Rodríguez, 2; Mateo Diego García, 137; Aurelio González Angoso, 423; Santiago Chillón San Pedro, 114; Vicente Madruga Jiménez, 241; Casto Mulas González, 36; Agustín Flores Castro, 120; Lorenzo Domínguez Pedraza, 113; Tomás Gómez Pérez, 212; Emigdio de la Riva Peñalosa 146. Antonio Martín Babero, 102; Zoilo González Ramos, 342; Felipe Neri, 333; José Boyero Hernández, 76; Fidel Jiménez Hoyos, 324; Hilario José Martín Sánchez, 66; Diodoro Pardo Osia, 43; Facundo Diego Gómez, 258; Francisco Eugenio Polo, 29; Alfredo Lorenzo Alcalde, 47; Pascasio Mesonero Corredera, 298; José Mendoza Esteban, 15.

(aquí todos nos sirven); los otros tres han obtenido numeración tan alta que casi han quedado por las nubes, como algunos diestros que todos conocemos. Tan altos como la luna, na, na, na. Y el séptimo, es el que está entereverado, es decir, entre Pinto y Valdemoro. No obstante, todos ellos se hallan tan satisfechos que se han pasado el día saltando sobre un trampolín. Nuestro compañero de Redacción Ángel Moisés sacó el número 45. Siempre ha sido en todo de los primeros éste activo reporter. Y hay que ver los gestos que hace con la cara. ¡Ni el famoso Ramper!

He aquí los nombres y los números que les correspondieron: Antonio Muñoz Sánchez, 11 en Trujillo (Cáceres). Saturnino Trinchet, 53 en Ciudad Rodrigo. Isidoro Elvira, 264. Patricio de Castro, 305. Agustín Oterino, 316. José Iglesias, 386.

Las bromas del sorteo

A pesar del frío intenso que se dejó sentir durante todo el día del domingo, la ciudad ofreció un aspecto grato y pintoresco con motivo del sorteo de los buenos mozos salmantinos. Estos, alegres y regocijantes, recorrieron las calles de la población mostrando sobre sus sombreros en los gorros militares el número que les cupiera en suerte. Animaron grandemente las horas del domingo con su juventud, ruidosa y triunfante, dando la sensación de una completa alegría y una satisfacción interior por las venturas de que hayan depararles su futura vida militar. Algunos de ellos saboreaban ya con exquisita complacencia ese rancho español tan discutido en un tiempo ya lejano, pero hoy tan sabroso y bien condimentado. Además, cuando de la defensa de la patria en peligro se trata, que importa que los garbanos sean, bien de Fuentesauco, bien de Ataquines? Antiguamente era necesario, como en «El cabo primero», encender una cerilla para descubrir un trozo de carne en la escudilla de metal, pero hoy ¡si hasta carne... de membrillo les dan a tan simpáticos muchachos!... Claro que los más contentos y dicharacheros eran los que el domingo obtuvieron en el sorteo los números más altos. Hasta el 39, algo mustios se presentaban los chicos; pero desde el cuarenta para arriba ¡el delirio! Los «capicúas» fueron saludados triunfalmente por los alegres mozos, lo mismo que el número 100, un numerito, como ustedes pueden observar, de bastante fuerza e impulso. El uno, «pelao» al cero, provocó explosiones de admiración y murmullos tan sonoros que el salón del Ayuntamiento parecía una selva. El cinco justificó su popularidad; porque no hay quinto malo. El siete creemos se lo adjudicó la suerte a un joven llamado Roto. El ocho, a un muchacho la mar de postinero y chulo. Claro que, bromas y apreciaciones humorísticas aparte, los futuros reclutas se «hincharon» a bailar, en la noche del domingo, al son que les tocaban, y algunos de ellos se banquetearon espléndidamente, proyectando una función teatral a base de las siguientes obras del repertorio, tituladas: «Los asistentes», «El cabo primero», «El primer reserva» y «El Machacante». Buena suerte; y que si la venta de butacas fuese escasa, que por lo menos haya «generales».

«Nuestros» mozos

No se ha portado del todo mal la lotería de las quintas en nuestros talleres, porque de siete gentiles mozos que han sorteado el domingo último, tres de ellos vestirán el uniforme militar, sin duda, sino hay «denguno» inútil,

Nuestra información telefónica y telegráfica

El marqués de Alhucemas se retira definitivamente de la política

El Alto Comisario ha marchado a Marruecos.-En Madrid sigue nevando copiosamente y el Municipio estrena cuatro tanques de limpieza.-Una nota del Directorio.-Lerroux en la Presidencia.-Siguen los autos causando nuevas víctimas.-La recaudación de Hacienda. El rio Segura se ha desbordado.-Varias noticias de Barcelona.

IMPRESION DEL DIA

(POR TELEFONO)

Madrid 18.—12 noche.

Aunque con alguna intermitencia, ha continuado hoy todo el día nevando sobre las calles madrileñas, animadas a pesar del recio temporal que disfrutamos.

Numerosos «tanques», nuevo procedimiento empleado en estos menesteres, limpiaban las principales vías cubriéndolas con amplias cortinas de agua que luego la nieve se encargaba de enlugar de nuevo.

Se celebró una importante asamblea en el Teatro Romea por los tenedores de marcos que se hallan dispuestos a exigir responsabilidades a los Bancos correspondientes.

Una nota de verdadera transcendencia fué la facilitada a la Prensa relacionada con el aumento en la recaudación de 194 milloncetes de pesetas. Una «friolera», y más en este tiempo.

El señor Primo de Rivera ha decidido suspender temporalmente las audiencias hasta el 5 del próximo marzo, pues que entonces los días serán ya más largos y podrá dedicarse con toda tranquilidad a las visitas. Fijense los lectores que audiencias va escrito con a minúscula para mayor claridad y percepción y para distinguirlas de las provinciales o territoriales...

También el jefe del Directorio anunció a los representantes de los diarios que mañana se les facilitará una magna nota acerca de los delegados gubernativos que ha de ser acogida con complacencia.

El alto comisario fué despedido cariñosamente por todo el elemento oficial e infinidad de amigos particulares, y en el andén se dejó sentir el frío propio de la estación.

Durante la celebración del sorteo de los reclutas se promovieron diversos incidentes en algunos distritos, sobre todo en el de la Inclusa, donde se le cayeron tres bolas al niño que las extraía del bombo. Pero lo que no sabemos es si esto será una bola más.

Y como final de esta impresión, y por la que pueda causar, ya que lo último siempre será lo primero, diremos que el marqués de Alhucemas ha decidido retirarse definitivamente de la política y consagrarse a su bufete de abogado.

Y todos los comentarios de hoy se han resumido en uno tan solo: ¡Ha renunciado a la mano de doña Leonor!...

VERGARA

Recepción en la Academia Española

MADRID, 18

En la Academia Española ha tenido lugar hoy la solemnidad del ingreso en la misma del nuevo académico conde de Navas, bibliotecario mayor de Palacio.

Asistió el rey que vestía uniforme de Marina, el presidente del Directorio, otros generales del Directorio, numerosos académicos de la Española y también de las otras Academias.

El discurso de ingreso pronunciado por el conde de Navas versó sobre el tema «Conversaciones amenas».

Le contestó el conde de La Viñaza.

Ambos oradores estuvieron elocuentísimos recibiendo al final grandes ovaciones.

Reunión aristocrática

En el palacio de los condes de Agrela se efectuó ayer una reunión aristocrática.

En ella estuvieron S. M. el rey, el general Primo de Rivera, la princesa de Salm Salm y algunos políticos, incluso el marqués de Cortina.

El Ateneo y las responsabilidades

Ayer siguió discutiéndose en el Ateneo la cuestión de las responsabilidades.

Presidió el señor González Torres y hablaron los señores Noguerras, don Hipólito Jiménez y Rodrigo Soriano. Este estuvo en el uso de la palabra largo espacio de tiempo, y todos oradores fueron calurosamente aplaudidos.

Los tenedores de marcos

En el teatro Romea ha tenido lugar la celebración de un mitin organizado por el Comité de defensa de los tenedores de marcos en España.

Se pronunciaron numerosos discursos abogando todos ellos por que se exija al Gobierno alemán el cumplimiento de sus compromisos sobre la emisión de marcos papel.

Se censuró acremente a la actuación de muchos Bancos españoles y extranjeros que por el sólo interés del lucro han sido la causa de la expo-

GRANDES REBAJAS

DE PRECIOS POR FIN DE TEMPORADA EN GENEROS DE PUNTO Y TODOS LOS ARTICULOS de INVIERNO

CASA BOYERO - Plaza Mayor, 1 y Zamora, 1. - Salamanca.

liación de un sinnúmero de industriales y comerciantes y la emigración del país de varios millones de pesetas.

Varios oradores aludieron a la alarmante crisis por que atraviesa la industria española debido a esta actuación de algunos Bancos.

El abogado del Comité manifestó que en breve fecha se actuará judicialmente contra dichos Bancos.

Todos los asistentes abogaron por que se exijan estrechas responsabilidades, leyéndose varias cartas enviadas de provincias haciendo resaltar la angustiosa situación de gran número de comerciantes e industriales de pequeña escala, cuyo deficiente estado económico es debido a la expoliación de los Bancos.

El temporal en Madrid y los nuevos aparatos de limpieza

Hasta ayer no cesó la primera nevada que empezó a caer el sábado en la Corte.

Las autoridades municipales dieron órdenes de proceder activamente a la limpieza de las calles, verificándolo las brigadas municipales.

La labor fué verdaderamente ímproba, debido a la gran cantidad de nieve que se había acumulado y que, como ya comunicamos, llegó a impedir la circulación.

En los trabajos de limpieza se emplearon nuevos aparatos adquiridos para este objeto, que dieron los resultados apetecidos.

Principalmente se notó el ad-

mirable resultado de cuatro tanques, que arrojando cortinas de agua a gran presión, acumulaban la nieve en las aceras, lo que permitía luego con gran facilidad arrojarla por las alcantarillas.

Estos tanques tienen la ventaja de despejar rápidamente el centro de las calles y facilitar en seguida la circulación de vehículos.

La limpieza de las aceras se hizo también con gran rapidez, debido en gran parte al trabajo de los porteros, que barrieron y limpiaron la parte de acera correspondiente a la casa en donde prestan sus servicios.

El temporal de nieve continuó ayer domingo y esta noche sigue cayendo sobre Madrid copiosa nevada.

A causa del mal tiempo, ayer se suspendieron todos los espectáculos que habían de celebrarse al aire libre.

Homenaje a Palacio Valdés

Ayer se celebró el homenaje organizado en honor del señor Palacio Valdés, secretario de la Asociación de la prensa. Asistieron más de 350 comensales, figurando entre ellos un centenar de periodistas.

Con el agasajado presidieron su tío y novelita don Armando Palacio Valdés y el señor Franco Rodríguez.

Se pronunciaron brindis y se acordó pedir para el señor Valdés la cruz de Alfonso XII. El festejado contestó muy emocionado rehusando la propuesta y manifestando que se acordara pedir la libertad de los periodistas que están detenidos.

TEATRO BRETON - Empresa Méndez

Hoy, sábado, a las SEIS Y MEDIA y a las DIEZ Y CUARTO

la triunfal novela cinematográfica

ROGER LA HONTE

del mismo autor de «La casa del misterio» Enorme creación del laureado actor francés SICNORET y de la precoz niña de seis años REGINE DUMEN que rivaliza en esta gran producción con la mejor estrella del cine.—Cuatro únicos días seguidos y de un interés realmente extraordinario. Otro inmenso éxito de la Empresa Méndez y que proclamará unánimemente el público salmantino con delirantes ovaciones.

Se proyecta también hoy un SENSACIONAL PARTIDO DE FUTBOL

Muy pronto, «Los misterios de París».

Fué acogida con gran entusiasmo la idea del señor Palacio Valdés se le ovacionó durante largo rato.

Una nota del Directorio

En la Presidencia se ha facilitado una nota relacionada con los rumores circulados insistentemente acerca de la reunión de los industriales vascos de Barcelona, y cuyos rumores han imputado ciertos cargos a altas autoridades.

El Directorio, dice la nota oficiosa, aprovecha esta oportunidad para hacer saber al público que si gente desaprensiva trata de difamar a las autoridades por sus resoluciones, deben los individuos o las entidades interesadas dirigirse inmediatamente en queja a los jefes de los ministerios o al mismo Directorio en la seguridad de que serán debidamente atendidos.

Antonio Peralta

Almacén de Maderas

Sánchez Ruano, 4
Teléfono número 271

Las audiencias del rey

Primo de Rixera no despachó esta mañana con el monarca.

Este recibió en audiencia al almirante don Ignacio Pintado y Enriquez; al contraalmirante don Eloy Montero; a los tenientes generales Arraiz y Condernay y al coronel señor Fernández Flores.

El río Segura se ha desbordado

El Gobernador interino de Murcia, en telegrama dirigido al Gobierno, le da cuenta de que a consecuencia de las persistentes lluvias el río Segura ha elevado en siete metros su nivel ordinario rompiéndose el cauce por distintos sitios y causando grandes daños en el pueblo de Buniez que está completamente inundado.

En vista del peligro que amenaza a la región dicho Gobernador ha teleografiado al comandante de Cartagena para que se envíe material de auxilio y salvamento.

En nuevo telegrama que dicho gobernador ha dirigido al Directorio da cuenta de haberse recibido ya el material pedido a Cartagena, compuesto de varias lanchas con sus equipos completos de salvamento.

El Segura tiende a decrecer, pero el cielo sigue encapotado, persistiendo las lluvias.

El nuevo embajador de Inglaterra

Ha llegado a Madrid el nuevo embajador de Inglaterra.

La presentación de las cartas credenciales tendrá lugar en muy breve fecha.

Los atropellos por los autos

En la calle de Alcalá, frente al Teatro Apolo, un automóvil

particular atropelló al ingeniero don Jorge Loris y a su esposa, hiriéndoles gravemente.

El mismo auto atropelló al mozo de cuerda Francisco Marrionero, hiriéndole también de gravedad.

El chofer, que se llama Eduardo Corazo, ha sido conducido al Juzgado de guardia.

También en el Paseo de Recoletos, un automóvil se precipitó contra una farola del alumbrado público, en la cual estaba apoyada Luisa Cortina de veintidos años, la que resultó con lesiones de carácter grave.

El suceso de la calle de Fortuny

El juez encargado de instruir diligencias con motivo del suceso ocurrido en la calle de Fortuny, ha ordenado la libertad de los detenidos sin fianza, aunque quedando sujetos a las resultas del sumario que se instruye.

Primo de Rivera en la Presidencia

A las seis y media llegó Primo de Rivera a la Presidencia.

A la entrada conversó con los periodistas y les preguntó si se les había facilitado una nota oficiosa, contestándole ésnegativamente.

Entonces el presidente les prometió entregarla mañana, y les anunció que dicha nota se refiere a los delegados gubernativos.

Refiriéndose el marqués de Estella a la supresión de las audiencias les dijo que obedecía por una parte al objeto de procurarse un descanso a la improba labor que sobre él pesaba y también para poder dedicar mayor estudio a los nuevos decretos que tiene en preparación.

Dijo también que dentro de breves días aparecerá un decreto sobre la Administración local.

Antes de llegar a la Presidencia el general presidente despachó con el subsecretario de Guerra.

La recaudación de la Hacienda

Los datos oficiales de lo recaudado por la Hacienda en los diez primeros meses del presente año económico, acusan un ingreso de 2.113.713.751 pesetas contra 1.919.707.275 pesetas en igual período del año anterior, o sea un aumento de unos 194 millones de pesetas.

Ha habido alza por contribución territorial, industrial, utilidades, derechos reales, cédulas, cervezas, azúcares, transportes, alumbrado, propiedades, tabacos y timbre, siendo menores los ingresos por Aduanas, minas y contrabando.

Reunión del Directorio

A las ocho de la noche terminó el Consejo celebrado por

el Directorio, con objeto de dar lugar a que el Gobierno pudiera asistir a la estación a despedir al alto comisario que marcha a Marruecos.

A la reunión asistieron los subsecretarios de Guerra y Hacienda, despachándose numerosos expedientes de dichos departamentos ministeriales.

Antonio Peralta Materiales de construcción

Sánchez Ruano, 4. — Salamanca.

Lerroux en la Presidencia

Momentos antes de abandonar la presidencia el general Primo de Rivera, llagó con objeto de entrevistarse con él, el señor Lerroux, el cual por no retener al presidente del Directorio, desistió del objeto que llevaba.

Varias reuniones

En un centro de esta Corte hemos oído algunos rumores comentando una carta recibida desde París en la cual se daba cuenta del fracaso que ha tenido el señor Macía en sus propagandas contra la unidad nacional y que explanó en un centro catalanista establecido en París. En dicha carta también se hablaba de la desconsideración de que fué objeto el señor Puig y Cadafalch en una reunión a la que asistió éste señor y que se celebró en dicho centro catalanista.

Estos rumores sólo los transmitimos a título de tales.

En el expreso de Málaga ha salido de Madrid para Marruecos el alto comisario general Aizpuru.

Le acompañan una hija suya y su ayudante don José Aizpuru.

A despedirle acudieron a la estación el Directorio en pleno con su Presidente, los generales Milán de Bosch, Zubia, Romeo y Aizpuru hermano del Alto Comisario, los caroneles González González, Marsengo, Massot, Martínez Campos, el Jefe de la Sección de Marruecos de la Presidencia señor Aguirre de la Carce, los Delegados de Fomento y Hacienda de la Alta Comisaría que se hallan provisionalmente en Madrid los Subsecretarios de Guerra y Estado y gran número de amigos particulares del Alto Comisario.

El sorteo de los mozos

Ayer tuvo lugar el sorteo de los mozos del actual reemplazo.

En el distrito de Hospicio un niño que cantaba las bolas dejó caer tres de éstas, produciéndose con tal motivo una gran algarada, quedando interrumpido el sorteo el cual se reanudó después de grandes esfuerzos.

En otros distritos también menudearon los incidentes.

Los quintos recorrieron las calles en medio de grandes algaradas.

El marqués de Alhucemas se retira de la política

El señor García Prieto ha manifestado que tiene el decidido propósito de dedicarse únicamente a su bufete de abogado sin volver a intervenir para nada en cuestiones políticas, de las que se considera definitivamente retirado.

La Guerrero en Madrid

Procedentes de Lisboa, después de su viaje por América, llegaron hoy a Madrid los insignes actores María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

Les esperaban muchos autores, periodistas y actores, recibiendo muchas felicitaciones por su campaña en el Teatro Cervantes, de Buenos Aires.

En breve estrenará en la Princesa una obra de Linares Rivas.

Noticias de última hora

El enemigo hostiliza

MELILLA.—Batería emplazada en la avanzadilla de Afrau, disparó contra las concentraciones enemigas, dispersándolas.

Las baterías de Parha y Afaurin, hicieron fuego contra el enemigo, causándole bajas.

Servicio de protección de avanzadillas fué agredido por grupos enemigos que fueron rechazados con fuego de fusil y ametralladoras, resultando gravemente herido el cabo Francisco González y el soldado del regimiento de Africa Manuel Vilches.

Otro pequeño grupo enemigo atacó al servicio de protección del convoy de Tizzi-Azza que fué rechazado, resultando herido grave el soldado del regimiento de Isabel la Católica Miguel García, y contuso el soldado del mismo regimiento José Fanderilla.

Asamblea agraria

ZARAGOZA.—Se celebró una asamblea de sindicatos agrarios de Aragón, Rioja y

Concejal que renuncia

BARCELONA.—El Ayuntamiento ha recibido la renuncia que ha presentado el concejal señor Girón.

Otro donativo

El general Losada ha entregado al Hospital Provincial un nuevo donativo de 137 pesetas que le correspondieron por gastos de representación como presidente de la Diputación.

Antonio Peralta Depósito de cemento EL CANGREJO

Sánchez Ruano, 4. — Salamanca.

Los habitantes de Barcelona

Según el nuevo censo publicado, el número de habitantes de la ciudad condal es el de 727.313.

Nauarra acordando pedir al Gobierno el establecimiento del año agrícola y el crédito agrícola.

Trágico accidente

TARRAGONA.—En el pueblo de Alcanaz se desbocó el caballo que tiraba de un coche ocupado por la maestra de niñas y una hija suya de un año de edad.

Resultó muerta la maestra que se llamaba Catalina Ferrer y gravemente herida su hija.

Una huelga

LONDRES.—Ha comenzado la huelga de obreros cargadores del muelle.

A causa de la paralización del trabajo existen más de sesenta buques sin poder descargar sus mercancías.

Muerte de un vicealmirante

PARIS.—Ha fallecido el vicealmirante Peyrere que durante la gran guerra fué jefe de la escuadra del Mediterráneo.

EXCELSIOR - AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

Transportes a la estación de toda clase de mercancías, con camionetas-automóviles y personal de carga y descarga.

Encargos: AGENCIA EXCELSIOR, Doctor Riesco, 51
TELEFONO, 365

:::NOVIAS:::

La casa que presenta mayor surtido en los últimos modelos de ROPA BLANCA es la

CAMISERIA INGLESA

PLAZA MAYOR, 44 Y 45 - SALAMANCA

Lea usted LA VOZ

INFORMACION LOCAL

El día de ayer

El señor Martín Veloz sigue en el mismo estado de mejoría. Lo más saliente, después de los «cachos» de nevada, ha sido el sorteo de los mozos en el Ayuntamiento, que festejaron grandemente su buena o mala estrella. Y es que ciertos amargos tragos de la vida se pasan con otros dulces y sabrosos; los

de González Byass, por ejemplo.

El frío sigue siendo intenso, y para no quedar mal Salamanca con respecto a Madrid, ha nevado también, pero brevemente: unos débiles copos, que, avergonzados se retiraban enseguida por el foro. Les pasó lo que a algunos ingenios salmantinos, que no cuajaron.

Omisión involuntaria.

Al reseñar en nuestro número del domingo, el solemne homenaje que al Patriarca de las Indias, le rindió el pueblo de Salamanca, omitimos involuntariamente al dar cuenta de las representaciones que asistieron a la recepción popular que habían asistido a cumplimentar al señor obispo, los jefes de negociado de este Gobierno Civil, don Restituto Ducl y don Rufo Ruiz Durán, que llevaban la representación de todo el personal de Secretaría de este Gobierno Civil.

Los que nacen y los que mueren

Crisantos Hernández Jiménez; Pilar Calzada Marcos; Teresa Rincón Criado; Eugenio Rodríguez; Teresa Escribano Martín; Teresa Villalón Martín; José Morán Hurtado; Mariana Lorenzo Polo; Julia Bermejo Estévez; Ildefonso Bajo Arcenillas.

Defunciones: Josefa Rodríguez González; José Hernández Martínez; Lorenza Hernández Gómez; Mariano Gallego Hernández; Carolina Martín Campos; Francisca Sánchez Gómez; Juana Herrero Salvador.

Las oposiciones a Escuelas nacionales

Señores y señoras opositoras que han aprobado ayer, y número de puntos obtenidos:

Domitila Cardenal Rodríguez, 51'0; Aurora Carrasco Sánchez, 46'6; Castora Clemente Brunet, 45'4; Tomasa Cedezal Calvo, 40'3; Elicica Collado Herrero, 49'6; Manuela Cortés Barbero, 48'4; Damiana Gredo López, 45'4.

Julio Cuesta Pérez, 41'1; Eduardo Delgado Núñez, 39'0; José Delgado Serrano, 35'2; Luis Díaz Peña, 47'3; Cándido Díaz, 33'7; Argimiro Díaz Juanes, 44'8.

SE VENDEN

dos casas, una en la Plaza Mayor, número 5, y otra en la calle Doctor Riesco, número 45, triplicado. Para informes, Mannel Peix, Almacén de Maderas, y Ceferino Pérez, pastelería Calle Zamora.

Importante Sociedad

precisa Organizador Gerente para Sucursal que proyecta instalar en Salamanca, sueldo inicial 4.000 pesetas anuales, mas importantes comisiones superiores sueldo Necesario garantía metálica o papel del Estado 20.000 pesetas. Dirijanse, Apartado Correos 982, Madrid,

SUCESOS

Las hazañas del secretario del delegado de Hacienda

En varias ocasiones nos hemos ocupado en esta misma sección de Anselmo Cartamil, muy conocido y popularísimo por sus grandes «turcas».

Hace unos días la prensa publicó la noticia de que había sido nombrado secretario particular del emperador de la Alamedilla, señor Font.

No nos sorprendió mucho esta designación, que la creímos hija de una buena y sana intención por parte del delegado.

Algunas personas nos han asegurado que Anselmo Cartamil no ha aparecido por la Delegación desde que le otorgaron tan merecido nombramiento. Más nosotros, buenos chicos, no hemos creído las habladurías de las gentes.

Sólo y únicamente nos limitamos a copiar los partes que en la Comisaría facilitan a la prensa.

Cartamil entra en la «comi» con menos preocupación que en la Delegación, debido a las constantes visitas que a ella hace.

Dos semanas haría que no encontrábamos a Cartamil entre los denunciados en la inspección de Vigilancia.

Pero ayer, en el parte diario, le hallamos en primera fila:

Anselmo Cartamil González ha sido denunciado al Juzgado municipal por promover escándalo en el salón de baile «Maravillas».

No hacemos más comentarios. ¿Para qué, si el señor Font ha encargado al comisario de Policía que le informe de la conducta de sus empleados?

Para hoy

Martes, 19.—San Sabino y San Alvaro, confesor.

Cultos:

Catedral.—A las nueve y media misa solemne.

Esclavas.—A las ocho y media, misa.

Misas de hora.—A las siete, en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen; a las ocho, en las de San Juan de Sahagún, Purísima, San Martín, San Pablo, San Sebastián, San Juan Bautista, Sancti-Spiritus, Santísima Trinidad (Arrabal) y en las iglesias de San Benito, María Auxiliadora, Padres Jesuitas, Carmelitas, Dominicos y Capuchinos y Capilla del Carmen de Abajo, Santo Hospital y Vera-Cruz; a las ocho y media, en la parroquia de San Juan de Sahagún; a las nueve, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen, San Juan de Sahagún, San Sebastián, Purísima y en las iglesias de Padres Jesuitas y Carmelitas; a las nueve y media, en la de San Juan de Sahagún; a las diez, en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen y San Martín.

Efemérides.—1862.—Conclusión del Convenio de la soledad.

Predicción astrológica.—Fortuna y honor.

Una copla:

Si supiera, vida mía, que me estabas escuchando, toda la noche estaría como un ruiñón cantando.

Plato del día:

Tostadas de pan con setas.—se pelan, se cortan y se rehogan las setas con manteca, perejil y cebolla; se espolvorean con harina, se mojan con caldo, se sazonan y se cuecen a fuego lento; le liga la salsa con algunas yemas de huevo, se añaden las setas y se ponen en la fuente sobre rebanadas de pan con manteca secadas al horno.

Un chiste:

En el Circo. —Señor detective: ¿quel payaso es el que, según dicen, le robó el collar a la señora del empresario.

—No me diga usted nada, que ahora estoy sobre la pista.

Un refrán:

A padre guardador, hijo gastador.

TEATROS

BRETON

Hoy, martes, la novela cinematográfica titulada ROGER LA HONTE, del célebre Jules Mary, autor de «La casa del misterio». Enorme creación del laureado actor francés Signoret y de la precoz niña de seis años Regine Dumen. ¡Cuatro únicos días!

¡Otro gran triunfo de la EM-PRESA MENDEZII!

MODERNO

Hoy, martes 19, se proyectará en este popular teatro la sin igual película titulada «Puñetazos y oraciones» que de seguro alcanzará un gran éxito.

En breve, «La sin ventura», magistral «film».

TARJETERO SALMANTINO

Guía Industrial y comercial

Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

Don Carlos G. Ceballos
ABOGADO
Santa Eulalia, 6 y 7 s

Alejandro Heras
PESCADERIA
Juan del Rey, 1 y Meléndez s

Dr. D. Santiago García García
Especialista en partos y enfermedades de la mujer
Meléndez, 11 y 13 s

Doctor Juárez Iglesias
De la Beneficencia Municipal
Ronda de Labradores, A s

Doctor Miguel Becerro
Auxiliar de la Facultad
Paseo de Canalejas, 7 s

Doctor Cortés
Profesor de la Facultad de Medicina.—Piel y sifilografía.—De once a una.
Sol Oriente, 9 s

Doctor Santos Martí
Cirujía general.—Consulta de once a una
San Pablo, 14 s

Bar EL NIDO
JOSE GONZALEZ
Doctor Riesco, 35 s

«LA JUVENTUD»
Cervecería y café
ANTONIO TEMIÑO
Teléfono 393.—Quintana, 9 s

Manuel Salinero
HOJALATERIA
Pérez Pujol, 15 s

D. Martín Redondo
Procurador de los Tribunales
Doctor Riesco, 77 s

LE NORD

Seguros contra incendios (Fundada en 1840)
Sub-Director en Salamanca
ENRIQUE MECA
Calle de Zamora, 58, entr.º s

GABINETE ORTOPEDICO
DE
José A. Franco

Piernas artificiales.—Aparatos herniarios.—Cintas ortopédicas.—Fajas ventrales.
Isla de la Rúa, 1 principal s

Don Florencio Marcos Martín
ABOGADO
García Barrado, A s

TARJETERO SALMANTINO
Guía profesional de Salamanca
Una inserción semanal. 5 ptas. al mes
Inserción alterna..... 10 —
Inserción diaria..... 15 —

Coches de alquiler

Servicios para bodas y paseos y a domicilio desde la estación del ferrocarril a todos los trenes. Avisos: Hotel Victoria; Casa de transportes de Periañez, Prior, 31, y Rodríguez Fabrés, 3, cochera. Teléfono, 52.—d

Señora:

Quiere Ud. saber secretos de belleza? ¿Desea hacer alguna consulta?

Acuda a la Gran PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, 1, y Zamora, 1, y quedará maravillada.

Nota.—Se contestan consultas por correo, Girando sello. Dirijir la correspondencia a neva PERFUMERIA BOYERO, Plaza Mayor, Zamora, 1.—Salamanca. d

Sebastián Rodríguez Sendino

Isla de la Rúa, 2.
EL ANTIGUO PRECIO FIJO
Gran surtido de pañería, astrakanes, felpas, confecciones y otros artículos.
Precios sin competencia d

Gran Bar «ARMUNES

Felix Carbajosa Rico
Doctor Riesco, 31 y 33 d

RAMON SANCHEZ

Carnicería y salchichería.—Especialidad en toda clase de embutidos.—Jamones y tocino delgado.
Doctor Riesco, 25 d

EMILIANO FOTOGRAFO

Prior, 3. d

ACADEMIA DEL CARMEN

Derecho, letras, bachillerato, magisterio, francés, mecanografía, taquigrafía, preparación para el ejercicio práctico de oposiciones al Magisterio y preparación para el ingreso en las Normales e Instituto. Director. Hernández Contreras. Doctor Riesco, número 52. d

Gran tienda de Fumistería DE PERRETTA

Pidan presupuestos para calefacciones y cocinas, con termosifón, los mejores y más baratos.
Plaza de San Juan de Sahagún, 2. d

Elipe Cacho SALCHICHERIA

Zamora, 64 s

Subdirección. «La Catalana» SEGUROS

Zamora, 48 s

Plácido Hernández BORDADOS Y GENEROS DE PUNTO

PLAZA MAYOR, 41 s

ASTRERIA MANZANO

Confección esmerada y económica.
Calle del Consuelo, número 21. s

+

LA PIEDAD

Agencia funeraria del sobrino sucesor de la viuda de R. del Rey. Esta casa es la principal y mejor montada de esta ciudad. Exposición permanente de féretros, arcas de caoba, coronas y pensamientos de todas clases. Esta casa se encarga de toda clase de diligencias para el traslado de cadáveres y restos, dentro y fuera de la capital hasta su destino. Se reciben encargos de esquelas, recordatorios, lápidas y cruces.
PRECIOS SIN COMPETENCIA
Rúa, 58 :—: Teléfono, 370.
SALAMANCA

EP

CAFES TOSTADOS

ENRIQUE PRIETO
SALAMANCA

TUESTE AL NATURAL POR
AIRE CALIENTE—AROMA
—:—: CONCENTRADO :—:—:
TORREFACTOS

Dr. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.
Este doctor ha trasladado su consultorio y domicilio a la Plaza de los Bandos, num 1.

GRAN FORNOS

CAFE-RESTAURANT
DE
VICTORIANO MARTIN
PLAZA MAYOR, 47.
TELEFONO, MUM. 33.

SALAMANCA

Dr. Domínguez.
Especialista de la garganta nariz y oídos.
Doctor Riesco, 38.

PRODIGALIDAD

(CUENTO)

Las distinguidas relaciones de mi familia me impedían tomar sin menoscabo un oficio manual. Como no sé leer y escribir, me repugnó hacerme abogado, médico ni hombre de letras. La profesión de «pobre» me pareció completamente indicada.

La especialidad del hombre sin piernas que se arrastra en un carrito me sedujo al principio vivamente. Eso de sentarse a lo largo en una plataforma y hacerle andar con las manos cuando se tiene gana de ver nuevas tierras, parecía que hubiese de tener sus encantos. Pero porque como sea mendigo no deja de ser hombre. ¡Cómo después de mi jornada de trabajo iba a poder seguir a una modistilla en tan humilde postural! Y por estas razones galantes renuncié a un padecimiento tan seductor.

¿Robado?... ¿Ciego?... No me determinaba. Un acaudalado aficionista de la mendicidad me aconsejó con gran elocuencia que me hiciese mudo. Fui a casa de un fabricante al por mayor de carteles para lisiados que vivía en el arrabal Saint Ancoine... Le encargué una placa muy bonita, con estas palabras: «Tened lástima de un pobre mudo». Cinco días después me entregaron un certificado de aptitud, que me pareció magnífico.

Pero, por un lamentable error, me dieron un certificado de sordera; confusión que yo no descubrí sino después y a mi costa.

Me colgué la placa al cuello y fui a instalarme bajo las taquillas del Louvre. Aunque sin ir como «dandy», me había vestido bastante cuidadosamente. Suelen darme diez céntimos a un pobre que no tiene un aspecto descuidado en demasía; pero solamente me dan cinco a aquel cuyas ropas tienen aspecto demasiado lamentable. ¿A qué darle más, puesto que es incurable su miseria?

Los ingresos fueron suntuosos. Con los cuarenta viejos presta-

ron a Dios haciendo conmigo una caridad. Yo estaba encantadísimo del partido que había tomado. No pedía nada a nadie (como que era mudo); me guardaba los cuartos y no tenía que decir: «gracias» (por la misma razón ya dicha).

Cuando iba ya a marcharme, una señora vieja me puso en el platillo cincuenta céntimos. Recogí rápidamente mis bártulos y llegué al borde de la acera de la calle de Rivoli al mismo tiempo que ella llegaba.

—¡Cuidado, buen hombre!— me gritó a la oreja al tiempo que me cogía de la manga.— ¡Un automóvil!... ¡Un automóvil que viene por detrás!...

Había pronunciado estas palabras con tal acento de sinceridad, que verdaderamente me emocionaron.

—Ya, ya lo oigo, buena señora. Muchas gracias. Estas endemoniadas máquinas se oyen desde dos kilómetros.

—¡Cómo! ¿Que lo ha oído usted?

—Pues claro, señora.

—Pero si el cartel dice que es usted sordo.

—¿Que dice eso el cartel? Pues es una equivocación, señora; una equivocación. Ni soy sordo ni lo he sido nunca. Lo que soy es mudo.

—¡Cómo! ¡Usted tiene el valor de decirme que es mudo!

—Palabra de honor, señora.

—¿Que es usted mudo y está usted hablándome?

Esta vieja escéptica se negó a creer, por más que yo la dije, que estuviese privado del uso de la palabra. Me reclamó sus cincuenta céntimos. Como yo era mudo, no le contesté. Ella insistió. Como yo era sordo no quise oírla. La vieja me amenazó con ir a buscar un guardia. A mi no me gustan las discusiones. Le devolví sus cincuenta céntimos. Mi familia, justamente indignada, me ha nombrado un curador.

Max y Aléx FISCHER

Ofertas y demandas

Se vende barato un automóvil, seminuevo, de cinco asientos, marca «Fiat», modelo 1923. Para verlo y tratar, Santiago Serrano. Tejares.

Gran tienda de cestería y loza de SALVADOR JUSTEL, Doctor Riesco, núm. 57. Artículos de mimbre, como son cesta fina de compra y merenderos y forma maletas. Sillas, maletas, costureros y papeleras y toda clase de artículos de mimbre. Se arreglan y visten cestas.

ANUNCIO - Se venden parcelas de terreno en lo más sano de la población. Avenida de Campoamor, antes del Depósito de las Aguas.

Para informes: Ramón Martínez, calle de Meléndez, número 1, y Francisco Lucas, calle de García Barriado, número 62.

SE VENDE una potra caramela; de edad, cinco años; pelo del tron, e hija del caballo tron, del Estado. Para tratar, con Cristóbal Lorenzo, en Topas. 10 5

AMA DE CRIA, se ofrece para criar en su casa; leche fresca. Informará: Aquilino Gallego, en Pedroso de Armuña. 4-4

SE ARRIENDA un nuevo y bonito salón para baile. Para informes, en el merendero de La Bombilla.

HIDRO - ELECTRICA DEL AGUEDA Sociedad Anónima

Se convoca a junta general de señores accionistas para el día 28 del actual mes, y hora de las nueve, en el domicilio social, en esta villa, para dar cuenta del Balance correspondiente al ejercicio pasado y de cuantos asuntos de interés propongan los concurrentes.

Los depósitos de acciones (o los resguardos de hallarse depositadas en algún establecimiento de crédito), se efectuarán en la mesa presidencial. (Salamanca) Villavieja de Yeltes, a 10 de Febrero, de 1924.—El presidente, *Salustiano Galache*. 5-4

- Venta de fincas -

En Fregeneda, de la propiedad de doña Emilia Madurga, se venden fincas juntas y separadas. Para informes, en Fregeneda, don Eustaquio Madurga y en Salamanca en el restorán de la señora viuda de Fraile, Corriño, 12. 8-2

GRAN HOTEL Y RESTAURANT

Pasaje

SE SIRVEN BANQUETES, BODAS Y LUNCH Restaurant. El comedor más amplio. Calefacción. Cubiertos a la carta con extensa y variada lista de platos. Langosta diaria. Se sirven cubiertos y raciones a domicilio. Precios especiales.

Propietario: GREGORIO BARRAGAN RESTAURANT PASAJE

¡EMPRESARIOS!

Se venden dos instalaciones de cine completas y muy económicas. Marcas «Ertel» y otro «Gau-mont»; referencias: Teatro Moderno. Salamanca

Restaurant y pastelería

Viuda de Fraile

Servicio a la carta: Cubiertos especiales de tres platos con langosta, 4 pesetas; idem tres platos, sin langosta 3,50; idem dos platos, 3 pesetas. Todos los días variada lista de platos. Se sirven bodas, banquetes y lunches. Se admiten abonos. Abierto hasta las doce de la noche. Corriño, 12. - Teléfo. 406. SALAMANCA

MARAVILLAS DE BRETON
«LA DOLORES», «LA VERBENA DE LA PALOMA», «PANADEROS»
ESTAS SON LAS OBRAS DEL INMORTAL MAESTRO IMPRESIONADAS EN DISCOS DE GRAMOFONO
AUDIOION Y VENTA:
Miguel Santos Baz
JOYERIA, RELOJERIA Y OPTICA
PLAZA MAYOR, 19 - Salamanca

La Mercantil Salmantina
Agencia de reclamaciones a ferrocarriles de FRANCISCO DE ANTA
Tasa y detasa de talones en general y todo lo relacionado con transportes ferroviarios.
Quedó instalada desde el 1.º de Febrero, en la Federación Patronal, Arroyo del Carmen.

La única razón, la más poderosa,
la que nadie pone en tela de juicio, es que toda aquella persona que visita
LOS GRANDES ALMACENES DE PEREZ Y PARADINAS
encuentra atractivo en los mismos al contemplar el gran surtido en tejidos, paquetería y ropa blanca.
COMPARAD SUS PRECIOS
LOS QUE MAS BARATO VENDEN

BANCO MERCANTIL
SALAMANCA
Capital: 15.000.000 de ptas. Reservas 10.250.000 ptas.
OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:
Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercadería en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizados.—Compra venta de valores de todas las Bolsas. Canjes y conversión de títulos.—Depósito de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones de empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares,
Caja de Ahorros
en la que abonamos los intereses semestrales, a razón de CUATRO POR CIENTO
OFICINAS: Doctor Riesco, n.º 41

Almacén de maderas y materiales de construcción
CEMENTO «CANGREJO»
SANTIAGO MARTIN BAEZ
Sánchez Ruano, núm. 16.-Salamanca.
Casa y grandes depósitos en la estación de Ciudad Rodrigo

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL
Compañía de seguros reunidos.—Fundada en 1864. Cincuenta y ocho años de existencia
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas.—Completamente desembolsadas.—Seguros de incendios, valores, accidentes y viú
Director en Salamanca: D. ANDRES PEREZ CARDENAL
Plaza de la Libertad, 1

Transportes económicos
Se obtienen alquilando el autocamión marca «U. S. A. Liberty», de cinco toneladas, propiedad de don Blas Sánchez.
San Justo, 20.-SALAMANCA
30-3

De Ciudad Rodrigo

El pantano del Agueda. Lo de la Casa-Cuna y otras noticias

Según se nos informa, la Dirección general de Obras públicas ha aprobado, con fecha 29 de enero último, el proyecto de presa aliviadora y desagües de fondo del pantano del Agueda; cuyo presupuesto de contrata asciende a la suma de tres millones doscientas ochenta y un mil seiscientas cuarenta y tres pesetas con cuarenta y tres céntimos, disponiendo que, las obras referidas, se realicen en un plazo de cinco años. De esperar es que tanto las autoridades locales como por quien corresponda, se active esta subasta para que las obras den comienzo pronto y con ello se conjure la enorme crisis de sin trabajo que hoy, por desgracia, se va notando entre nuestros obreros de esta región.

No podemos menos de felicitar a los nuevos diputados provinciales que hoy integran la Diputación salmantina por oír nuestras súplicas, de poner pronto remedio a lo que hace tiempo viene pasando en la Casa-cuna de esta ciudad y muy especialmente a los que de una manera directa han atendido nuestra campaña «pro» infancia. Aún es poco lo que sobre esto se ha hecho; pero, algo es algo. Nosotros, a fuer de sinceros, esperábamos que una comisión de la Diputación asesorado por personas tan técnicas como el doctor Bustos, viera

por sus ojos lo que aquí hay y lo que podía hacerse.

De palabra, mejor que en la prensa, no faltarían personas más o menos conocedoras de estas cosas que poniendo su altruismo al servicio de la infancia y de los diputados en esta ocasión, les hubieran facilitado datos y proyectos que sin ser gravosos para la Diputación, pudieran hacer que esta Casa-cuna estuviera en mejores condiciones que lo está. No, señor Bustos.

Lo que usted llama prado, y quiere dedicarlo a solaz y esparcimiento de las nodrizas y a la vez para mantener la vaca lechera, es una cortina con una hermosa cantera donde se han sacado «cientos de carros de piedra» para construcción y cuyo arriendo podrá valer muchas pesetas, como así bien existen otros muchos locales que, rodeando el edificio actual, forman un viejo y ruinoso caserón, cuya mejora costará muchas pesetas para que no sirviera y nunca llevaría su fin benéfico social. Con tigo a este edificio existe otro más pequeño, que, con poca obra, pudiera utilizarse a este fin.

Estas y otras cuestiones sobre régimen interior y demás podían enterarse la citada comisión si se tomaran la molestia de venir a informarse personalmente sobre el terreno. No duden que no les faltaría quien le diera algunas soluciones armoniosas y económicas que redundarían en beneficio de esos niños que hasta ahora, no han sido más que carne para el cementerio.

Ha llegado a esta ciudad, procedente de Alconares (Zamora), después de haber ascendido a comandante, nuestro buen amigo don Hilario F. Bujanda, que desempeñó el cargo de capitán de Carabineros en dicho punto.

Reciba nuestra felicitación y bienvenida.

El ganado para las tres corridas de carnaval, según se nos dice, será facilitado gratuitamente por los ganaderos señores don Severino Pacheco y don Francisco Rodríguez, una corrida; la segunda por don José Manuel Rodríguez, diputado provincial y la otra, entre el señor don Luis Bernaldo de Quirós y don Laurentino Risueño, de esta vecindad.

Ha estado en ésta, una comisión de estudiantes representando a la «Tuna Vallisoletana», gestionando la manera de dar un concierto en el teatro de esta población, a su paso para distintas poblaciones de Portugal.

Celebraremos tengan éxito sus gestiones.

Las obras del alcantarillado que se están llevando a cabo en esta ciudad quizá debido a los malos temporales reinantes, tienen algunas calles intransitables y en otros sitios como en la calle de Colduebla amenaza hundirse el pavimento siendo un peligro para el viadante el transitar por allí por lo cual aconsejamos a las autoridades se tomen alguna precaución, para evitar algún serio disgusto.

Con motivo de declarar en el sumario que se instruye en este Juzgado por irregularidades administrativas y otros delitos hemos tenido el gusto de saludar al activo corresponsal de LA VOZ DE CASTILLA en Fuentes de Oñoro: nuestro buen amigo don Gonzalo González, que nos manifestó venía a deponer como testigo en referido proceso.

El corresponsal.

LOS DEPORTES

El partido del domingo

Con grande y verdadera animación se celebró el domingo el primer encuentro de la segunda vuelta entre los equipos «Cultural Deportiva Zamorana» y «Unión Deportiva Española».

Como director figuraba Calvo, de la Federación, disponiéndose los equipos de la siguiente forma:

Por Zamora:

Cominges
Prada, Picatoste
Viñals, Díez, Icarán
Cuesta, Nacher, Ruiz, Macías, Martínez.

Por Salamanca:

Juanito
Ruiz, Marcos,
Montejo, Fuentes, Redondo,
Abando, Pio, Helguera, Azurza, Pepe.

Unos y otros trabajaron con denuedo y pericia, demostrando todos ellos aptitudes para pelear con arte y con gallardía.

Unos ligeros y leves incidentes se produjeron que, desde luego, no han de entibiar el entusiasmo de los dos equipos, y de desear es que se unan y estrechen las relaciones más y más entre los

de Zamora y Salamanca para que, juntos, puedan disponerse a conquistar glorias y laureles.

Nosotros, por ello hacemos fervientes votos.

SOCIEDAD

Viajeros

Para Santander, el inspector del Banco Mercantil don Fracisco de la Riva.

—Para La Vellés, nuestro particular amigo el culto abogado don Román de Dios Marcos.

Los tés en Novelty

Hoy tendrá lugar en el aristocrático café Novelty, el segundo de los tés organizados por elemento joven y aristocrático.

Mercéida recompensa

A propuesta del heroico jefe del Tercio Extranjero señor Valenzuela (q. e. p. d.) y en atención a su gran comportamiento y valor extraordinarios durante el tiempo que permaneció en la campaña de Africa, alistado en el Tercio, le ha sido concedida la medalla del Mérito Militar y sufrimientos por la Patria, a nuestro querido y particular amigo don Antonio Jiménez, aventajado alumno de esta Facultad de Derecho.

Felicitemos muy efusivamente a tan aventajado alumno como heroico soldado, haciendo extensiva esta enhorabuena a su distinguida familia.

Natalicio

Nuestro buen amigo el notario don José Martín López, ha visto aumentadas las delicias de su ho-

gar con el nacimiento de una busta niña.

Tanto la madre, doña María Gaité, como la recién nacida, se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciba el señor Martín López nuestra enhorabuena.

Manuel Aranda de Rojas

Nuestro queridísimo amigo don Manuel Aranda de Rojas, después de brillantes ejercicios en las oposiciones del cuerpo de Sanidad Militar, ha obtenido el número dos de la propuesta.

Felicitemos al señor Aranda a su distinguida familia.

EN EL RESTORAN DE LA VIUDA DE FRAILE

UN BANQUETE

En uno de los comedores del Restaurant de la señora viuda de Fraile tuvo lugar el domingo un gran almuerzo con el cual don Antonio Pelaez, obsequió a todos su dependencia y a sus amigos de las más íntimas.

El menú servido por dicha casa dejó sentado una vez más que dispone de una excelente cocina y esmeradísimo servicio de comedor. Todos los comensales se fueron altamente satisfechos felicitando a la dueña por su buen acierto en el éxito obtenido en todos los servicios que dicha casa tiene instalados, de lo que prueba evidente es el numeroso público que diariamente concurre a dichos comedores.

OCASION UNICA

FILTROS

varios sistemas

Jesús Rodríguez López. Plaza Mayor, 34.



Parece que tienen en cuenta lo que grabamos estos cepillos y plumeros nuestro mal trato, siempre se conservan nuevos y en condiciones para el uso. Es que son de la casa B. J. Quintana. Acabáramos, hombre! Haber dicho antes. Bazar-Médico-Ostojedico, Perfumeria, S.

Grandes almacenes de maderas del reino y extranjeras

Carbones minerales de encina y cisco. Materiales de construcción de todas clases. Fuelles para herreros. Piedras de afilar. Sierra mecánica a disposición del público. Servicio a domicilio de autocamión y carros

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, 10 y 12 - Salamanca

LABRADORES

SOCIEDAD ANONIMA CROS

Tiene su representación en esta provincia, en cuya capital cuenta con grandes existencias de NITRATO y demás primeras materias para la agricultura.

Martín González Fuentes, Avenida de Mirat, 49

SALAMANCA

AVISO AL PUBLICO

JOSE SANCHEZ GOMEZ, pone en conocimiento de su numerosa clientela, haber adquirido un magnífico automóvil Hispano-Suiza, carrocería cerrada, de cinco a seis plazas, para dedicarlo al alquiler dentro y fuera de la capital, para bodas y paseos, y por abonos, y otro coche abierto marca Hupmóvil, teniendo la garantía el público de ser conducido por su dueño, precios económicos. También se dan lecciones de conducción; servicio permanente. Avisos: Plaza de Gabriel y Galán, 2 y café Novelty, turno de Daniel.

SARNICIDA INSTANTANEO "CESAR" DE EXQUISITO PERFUME CURA RADICALMENTE LA SARNA SIN BAÑO